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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/GV/05/2022) vom 18.05.2022 

 
Anwesend: 

Bürgervorsteher 
Herr Michael Meggle  

1. stellv. Bürgervorsteher 
Herr Jan-Rolf Plagmann  

2. stellv. Bürgervorsteherin 
Frau Margret Diekötter  

Bürgermeister 
Herr Heiko Voß  

2. stellv. Bürgermeister 
Frau Annette Kleinfeld  

3. stellv. Bürgermeister 
Herr Günter Petrowski  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Frau Maren Biewald  
Herr Helge Cornehl  
Herr Jörg Erdmann  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Herr Marcus Hegewald  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Wilhelm Kuhn  
Herr Martin Opp  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Tobias Slenczek  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Marc Wenzel  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:52 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1,  

(Jenner-Arp-Sporthalle) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

20.04.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Wahl einer stellvertretenden Schiedsperson LABOE/BV/582/2022 
   
 7.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des 

Bebauungsplanes Nr. 41 für das Gebiet "Hafenum-
feld/Hafenstraße" 

LABOE/BV/581/2022 

   
 9.   Sondierung gewerblicher Bauflächen in Laboe; Antrag der 

SPD-Fraktion 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung form- und frist-
gerecht erfolgte, und dass die Gemeindevertretung mit 16 Vertreter*innen beschlussfähig ist. 
Herr Gemeindevertreter Wenzel ist entschuldigt. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Auf Antrag des Bürgermeisters werden die Tagesordnungspunkte „Beschaffung von Rollcon-
tainern für die Freiwillige Feuerwehr Laboe“ und „Sanierung Kreuzungsbereich Revent-
loustraße /Strandstraße.“ einstimmig von der Tagesordnung abgesetzt.    
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 12-15 nichtöffent-
lich zu beraten. 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle erteilt Herrn Mey das Wort. Dieser greift noch einmal seine 
Ausführungen in der letzten Einwohnerfragestunde auf und geht auf die Polizei- und Feuer-
wehreinsätze ein. Seiner Auffassung nach sei die Anzahl der Einsätze erheblich gestiegen. 
Seiner Auffassung nach sei hier Handlungsbedarf. 
 
Der Bürgervorsteher erklärt, dass es Brand- und Rettungseinsätze gibt. Insofern sind die 
Einsätze der Feuerwehr nicht alles Brandfälle. Der Bürgermeister ergänzt, dass die Gemein-
de keinen Zugriff auf polizeiliche Ermittlungsansätze oder -ergebnisse hat. Hinsichtlich der 
Einsätze der Feuerwehr tausche er sich regelmäßig mit der Wehr aus.  
 
Auf eine weitere Frage von Herrn Mey zum Thema Schwimmhalle  erläutert der Bürgermeis-
ter  die Organisation und Finanzierung des Schwimmunterrichts. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Bürgervorsteher schließt die Einwohnerfragestunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 20.04.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen.  
 
Der Bürgervorsteher gibt die in nicht-öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. 
Dies waren eine Entscheidung zu einer Personalbedarfsbemessung im Kita Bereich sowie 
zwei Auftragsvergaben zur Sanierung von Stegen im Hafen. 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl einer stellvertretenden Schiedsperson 

Vorlage: LABOE/BV/582/2022 
 
Herr Bürgermeister Voß erläutert die Vorlage. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe wählt Herrn Harald 

Priebe für fünf Jahre zum stellvertretenden Schiedsmann für den Schied-
samtsbezirk Laboe. 

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 16 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters 
 
./.  
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TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Bebau-

ungsplanes Nr. 41 für das Gebiet "Hafenumfeld/Hafenstraße" 
hier: Erlass einer Veränderungssperre 
Vorlage: LABOE/BV/581/2022 

 
Herr Bürgermeister Voß erläutert die Vorlage und beantwortet Fragen.   
 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser regt an, den Geltungsbereich des B-Planes um das 
Flurstück am Blauen Blick zu erweitern. Ggf. komme er hierauf noch einmal zurück. Er weist 
außerdem auf ein redaktionelles Versehen in der Satzungsüberschrift hin. Es müsse richtig 
„Satzung der Gemeinde Laboe…..“ heißen. Dies wird berichtigt. 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass einer Satzung über die Verän-

derungssperre für den Bereich des in Aufstellung befindlichen Bebauungs-
plans Nr. 41 gemäß Entwurf unter Berücksichtigung der Berichtigung (Anlage 
zur Niederschrift). 

 

Stimmberechtigte:  16 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Sondierung gewerblicher Bauflächen in Laboe; Antrag der SPD-

Fraktion 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle führt in den Tagesordnungspunkt ein und verweist auf den 
SPD-Antrag, der von Herrn Gemeindevertreter Slenczek erläutert wird. 
 
Der Bürgervorsteher spricht eine Anregung von Gewerbetreibenden an, die zu diesem TOP 
eingereicht worden ist. Da diese Anregung jedoch nicht allen Gemeindevertreter*innen vor-
liegt, kann am heutigen Abend hierauf nicht eingegangen werden.  
 
Frau Gemeindevertreterin Biewald und Herr Bürgervorsteher Meggle verweisen an dieser 
Stelle auf das „Gewerbeflächenmonitoring KielRegion und Neumünster“.  
 
Es schließt sich eine Diskussion an, in deren Verlauf Herr Gemeindevertreter Opp die Verta-
gung in den Bauausschuss beantragt. Diesem Antrag wird mit 12 Ja-Stimmen und 3 Nein-
Stimmen bei 1 Enthaltung stattgegeben. 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
10.1 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser verweist noch einmal auf TOP 8 und erkundigt sich, 
ob eine Befangenheit vorgelegen habe.  
 
Herr Amtsdirektor Körber erklärt, dass eine Besorgnis der Befangenheit von dem betroffenen 
Gremienmitglied selbst mitgeteilt werden muss. 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle erklärt, dass er im Geltungsbereich des B-Plangebietes Nr. 41 
wohnt. 
 
Herr Körber stellt fest, dass er dann zu TOP 8 befangen gewesen wäre. Die Mitwirkung trotz 
Befangenheit sei im Nachgang aber dann unschädlich, wenn diese für das Abstimmungser-
gebnis nicht von Bedeutung war. Dies war hier der Fall.  
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10.2 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser verweist auf den Handwerkermarkt am Wochenende. 
Nach seiner Auffassung war die verkehrliche Organisation nicht optimal. Er begründet dies 
kurz. Insbesondere die Einbahnstraßenregelung sollte seines Wissens doch eigentlich nicht 
mehr angeordnet werden. Der Bürgermeister wird den Hinweisen nachgehen. 
 
10.3 
Herr Gemeindevertreter Fleischfresser spricht außerdem die Beschilderung am Kreisel zum 
Neubaugebiet Krützkrög an. Das Ortseingangsschild fehle in dem Bereich und außerdem 
weise ein Schild auf ein Industriegebiet hin. Der Bürgermeister erklärt, dass das Ortsein-
gangsschild in der nächsten Woche aufgestellt werde. Die vorhandene Beschilderung werde 
er nochmal überprüfen lassen.  
 
10.4 
Herr Gemeindevertreter Erdmann erinnert daran, dass die Schwimmbojen ausgebracht wer-
den müssen. Herr Bürgermeister Voß erklärt, dass dies selbstverständlich rechtzeitig erfol-
gen werde. Die Badesaison beginne erst am 01.06.2022. 
 
10.5 
Herr Gemeindevertreter Opp spricht die Standorte für die Parkautomaten mit Brötchentaste 
an, die seines Erachtens nicht richtig aufgestellt worden sind. Er erläutert dies kurz. Außer-
dem vermisst er die Möglichkeit der Kartenzahlung. Der Bürgermeister erläutert zum Thema 
Brötchentaste, dass es sich hierbei um einen Umsetzungsfehler handelt. Dieser werde korri-
giert. Die Umsetzung der Kartenzahlung sei derzeit in Arbeit.  
 
10.6 
Frau Gemeindevertreterin Kleinfeld stellt fest, dass die Wahlplakate der AFD immer noch 
nicht abgeräumt wurden. Sie regt an, diese nach Fristablauf vom Bauhof abräumen zu las-
sen. 
 
10.7 
Herr Gemeindevertreter Petrowski erkundigt sich, ob es richtig sei, dass dem Bürgermeister 
eine Sponsoring Idee für einen Brunnen am Probsteier Platz vorgetragen wurde. Der Bür-
germeister bejaht dies. Mehr könne er allerdings hierzu im öffentlichen Sitzungsteil nicht sa-
gen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Bürgervorsteher schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 19:38 Uhr.  
 
Die Sitzung wird um 19:40 Uhr mit dem nichtöffentlichen Sitzungsteil fortgesetzt. 
 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

Gez. Gez. Gez. Gez. 

Michael Meggle Angela Grulich Heiko Voß Sönke Körber 

- Bürgervorsteher - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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